自然科学中考总复习资料二

四、物质的变化和性质
（一）物质的变化

1、下列不属于化学变化的是（   ）

A．植物的光合作用                 B．动物的呼吸作用 

C．白磷自然                       D．干冰用于人工降雨

2、下列现象中：A.盛浓盐酸的试剂瓶敞口久置，浓度下降。B.紫色石蕊试液遇酸变红。C.氧和血红蛋白结合氧合血红蛋白。D.活性炭吸附作用。E.胆矾受热后由蓝色变白色。属于物理变化的是                （填字母）。

3、下列自然现象存在化学变化过程的是（   ）

A．频繁发生沙尘暴天气的过程      B．大气污染形成酸雨的过程

C．大气中臭氧层形成空洞的过程     D．温室气体使地球气温上升的过程

4、国外最近开发出一种高效的水果长期保鲜技术，在3℃、多湿的条件下，通过低压水银灯的照射，引起光化学反应，使水果储存过程种，释放出的乙烯（C2H4，它能催熟水果），转变为乙醇。下列有关说法正确的是（   ）

A．低压水银灯是反应条件           B．光化学反应中乙烯是催化剂

C．乙醇和水发生化学反应生成乙烯  

D．乙烯和氧气发生光化学反应生成乙醇

5、下列现象属于化学变化的一组是（   ）

A．蜡烛熔化  牛奶变质               B．铁锅生锈  煤气燃烧

C．电灯发光   形成酸雨              D．汽油挥发  滴雨成水

6、我省秦山核电站是利用核反应，释放出的能量发电的。为了使核反应的速度被控制在一定范围内，必须加入一种称为“重水”的物质，核裂变的速度就会慢下来。“重水”的物质在这儿是当作(   )

A、反应物       B、生成物      C、氧化剂       D、催化剂
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7、化学反应往往需要在一定的条件下进行。通过控制或改变反应条件可以加快、减缓甚至阻止反应的进行。下列各图所反映的措施中，能加快其化学反应速率的是（     ）

（二）燃烧和缓慢氧化

1、如果在宇宙飞船上划燃火柴，火焰会立即熄灭，这是由于（   ）

A．O2不够                       B．在失重情况下，空气不对流

C．宇宙飞船上温度低             D．达不到照火点

2、在反应式4H2O+3Fe高温Fe3O4+4H2中，Fe作为 （   ）

A.还原剂         B.氧化剂          C.催化剂         D.脱水剂

3、氢气是一种绿色能源，科学家们最新研制出利用太阳能产生激光，再利用激光使海水分解得到氢气的新技术，其中海水分解可以用化学方程式表示为：2H2O激光2H2(+O2(。下列说法不正确的是（   ）
A.TiO2在反应中作为氧化剂         B.水分解不产生污染

C.TiO2在反应中作为催化剂         D.该技术可以将太阳能转化为氢能

4、油画上的白色含铅颜料经过一段时间会变为黑色的硫酸铅（PbS），使其恢复白色的方法是蘸涂双氧水(H2O2)，发生如下反应：PbS+4H2O2==PbSO4+4H2O。其中还原剂是（  ）

A.PbS            B.H2O2           C.PbSO4             D.H2O

5、下列物质在氧气中燃烧，主要现象描述错误的是（   ）

A.氢气燃烧，产生淡蓝色火焰          B.磷燃烧，产生大量的白烟

C.木炭燃烧，发白光                  D.铁丝燃烧，产生蓝紫色火焰

6、飘尘是物质燃烧时产生的粒状漂浮物，颗粒很小，不易沉降。它与空气中的SO2、O2接触时，SO2会转化为SO3，使空气的酸度增加。飘尘所起的作用可能是（    ）

A．氧化剂         B．还原剂         C．催化剂         D．吸附剂

7、最近两则新闻引起我省人民广泛关注：① 2003年5月13日，安徽淮北芦岭煤矿发生特大瓦斯爆炸（瓦斯的主要成份是甲烷），造成重大伤亡。

② 2003年5月26日，中央电视台《新闻联播》报道，“西气东输”工程进展迅速，明年安徽等省市将用到优质廉价的天然气。

（1）用化学知识分析瓦斯爆炸的原因                                     

（2）写出天然气燃烧的化学方程式：                                 

（3）上面两个例子说明，化学物质可以造福于人类，但有时也会给人类带来危害。请你再举出生活中一种物质说明这个问题                    。

8、点燃下列混合物时，可能发生爆炸的是（   ）
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A.CO和CO2       B.CH4和O2        C.O2和N2        D.CO和CH4
9、测定氢气和空气混合气体的爆炸范围的实验如下所述：用铁粉和稀硫酸反应制取氢气，取10支相同试管，依次用排水集气法收集满混有不同空气体积的H2,而后分别把试管口移近酒精灯火焰，实验结果如下：

   试根据上述实验结果评说“向下排空气法收集H2，保持试管倒置移近酒精灯火焰，如果只发出轻的‘噗声’，表示收集的H2已纯”的说法是          （正确的，不严密的）理由是                                       。
（三）、无机反应的基本类型

1、下列不属于基本反应类型的是（   ）

A.Fe2O3 +3CO点燃3CO2 +2Fe       B.CaCO3 +2HCl===CaCl2 +H2O+CO2(
C.H2+CuO加热Cu+H2O            D.3C+Fe2O3高温2Fe+3CO2(
2、实验室从海藻中提取碘，有如下化学反应：2NaI+Cl2==2NaCl+I2,反应所属的基本反应类型是（   ）

A．分解反应     B．化合反应      C．置换反应      D．复分解反应

3、下列反应式中属于复分解反应的是（   ）

A.HCl+NaOH===NaCl+H2O           B.Cu(OH)2加热Cu+H2O

C.H2+Cl2加热2HCl                    D.H2+CuO==Cu+H2O

4、金属钛（Ti）是航空、宇航、军工、电子等方面的必须原料。在生产钛的过程中可用镁在加热条件下与TiCl4反应制得金属钛，反应的化学方程式为：TiCl4+2Mg=Ti+2MgCl2。该反应属于（  ）

A 化合反应       B 分解反应        C 置换反应       D 复分解反应

5、从绿色植物呼吸作用的式子来看，它的实质是属于化学反应中            反应，这是植物吸收空气中的氧气，将            分解的过程。

6、有些胃病是由于胃酸过多引起的，治疗的药物中常含有氢氧化铝，它的作用可用下面的化学方程式表示：Al(OH)3+3HCl==AlCl3+3H2O, 该反应类型属于（  ）

A.化合反应      B.分解反应       C.置换反应       D.复分解反应

7、1839年6月，民族英雄林则徐率领广州军民在虎门销烟，他们利用生石灰与水反应的产物以及放出的热量来销毁鸦片。生石灰与水反应的化学方程式是                       ,   此反应属于            （写反应类型）

8、“绿色化学工艺”是防止污染的基本手段，其理想状态是反应物里的原子全部转化到欲制取的产物中，即原子的利用率为100℅。下列反应类型中，一定属于“绿色化学工艺”的是（    ）

A、化合反应     B、分解反应     C、置换反应     D、复分解反应

9、芯片是所有电脑、“智能家电”的核心部件，它是以高纯度的单质硅（硅的元素符号为Si）为材料制成的。用化学方法制得高纯的反应原理为：

①SiO2+2C=Si+2CO      ②Si+2Cl2=SiCl4       ③SiCl4+2H2=Si+4HCl

请回答：（1）上述反应中属于置换反应的是______（填序号）。

（2）SiCl4中硅元素的化合价是______。

(3)反应①中碳单质表现了       _性（填“氧化”或“还原”）。

（4）反应中生成有剧毒的CO，它是与人体血液中的血经蛋白结合，使血红蛋白不能很好地与氧气结合，从而使人体缺氧而造成“煤气中毒”。如果发现有人煤气中毒，你将采用哪些救治措施？（只回答一种即可）________________________。

10、1995年若贝尔化学奖授予致力于研究臭氧层破坏问题的三位环境化学家。大气中的臭氧层可滤去在量紫外光，保护地球上的生物。氟里昂（如CCl2F2）可在光的作用下分解产生Cl原子，Cl原子会对臭氧层产长久的破坏作用（臭氧的化学工为O3）。有关反应有：
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    O3    O2+O，Cl+O3→ClO+O2，ClO+O→Cl+O2，总反应式为2O3=3O3，在上述臭氧变成氧气的反应中Cl是（   ）

    A 反应物        B 生成物        C 中间产物         D 催化剂
（四）质量守恒定律

1、山油茶是一种绿色保健食品，其主要成分是柠檬醛。现从山油茶中提取7.6克柠檬醛，使其在氧气中完全燃烧，生成22克CO2和7.2克H2O，则柠檬醛中（   ） 

A.只含碳、氢元素                     B.一定含有碳、氢、氧元素    

C.一定含碳、氢元素，可能含有氧元素   D.含有的元素无法判断

2、液化氢是目前城乡普遍使用的燃料。某家用液化气的化学式用CmHn来表示，其燃烧的化学方程式：2CmHn+XO2点燃8CO2+10H2O，则该液化气的化学式为          ，它是否属复分解反应      ，X的数值为   
3、黑火药是我国古代四大发明之一，距今已有一千多年的历史，黑火药爆炸的化学方程式为：2KNO3 + 3C+S点燃K2S + N2  +3A 推断A的化学式为（  ）   

     A.SO2          B.NO          C.CO           D.CO2
4、我国“长征二号”火箭的主要燃料是偏二甲肼（用R表示），在火箭发射时，偏二甲肼与四氧化二氮剧烈反应，产生大量气体并释放出大量的热，该反应的化学方程式如下：

R + 2N2O4 点燃 3N2 +2CO2 + 4H2O，根据质量守恒定律推断偏二甲肼的化学式是         。

5、一定质量的某种有机物在空气中完全燃烧后，生成8.8克的二氧化碳和5.4克的水，则该有机物可能是下列的（   ）

A.CH4            B.C2H4           C.C2H6        D.C2H5OH
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6、某学生为了测定化合物X的组成（只有两种元素）

按右图进行实验：把气体X由注射器送到装有氧化铜

的装置结果产生水和氮气，分析知X中两元素的质量

比是14：3，化合物为          。

7、用I2O5可以测定空气受CO污染的程度，发生的反应是I2O5+5CO===I2+5CO2根据生成的CO2的多少，可以判断CO的含量。关于这个反应，下列说法正确的是--------------（   ）

1 参加反应的I2O5的质量等于生成的I2的质量

2 参加反应的各物质中所含的氧原子的总数等于生成的CO2中所含的氧原子总数

3 反应物所含元素种类与生成物所含的元素种类相同

4 参加反应的I2O5和CO的质量比等于生成的I2和CO2的质量比

A.①④           B.②③             C.③④          D.①③

8、有化学反应A+B=C+D，下列说法正确的是（   ）

A、若取m克A和n 克B混合使其反应，则C和D的质量总和不一定等于（m+n）克

B、A和B的质量比一定等于C和D的质量比

C、若A、C为单质，B、D为化合物，该反应不一定是置换反应

D、若C和D为盐和水，该反应一定是中和反应

9、宇宙飞船内，用含氢氧化锂的过滤网除去宇航员呼出的二氧化碳，该反应的化学方程为2LiOH +CO2→Li2CO3+X。则X的化学式为（    ）

A．H2       B.H2O      C.O2          D.H2O2
（五）金属活动性顺序及吸放热反应

1、用实验证明铜和银两中金属的活动性顺序，应选用的试剂是（   ）

A、H2SO4 溶液        B、ZnSO4溶液        C、Hg(NO3)2溶液             D、NaOH溶液   
2、能证明锌、铜银的金属活动性顺序的一组试剂是（   ）

A、铜、银、硝酸锌溶液              B、锌、银、硝酸铜溶液 

  C、锌铜稀硫酸、硝酸银溶液          D、锌、铜、银、稀硫酸

3、某学生设计了一实验方案以证明Fe、Cu、Ag的金属活动顺序，他使用了铁片、银片和一种试剂即达目的。试完成该学生没完成的实验报告。

	实验步骤
	观察到的现象
	结论和化学方程式

	在两试管中分别加入1片铁片和银片，再加入     溶液各2毫升
	加入铁片的试

管中       加入银片的试管中         
	化学方程式：                   
结论：金属活动顺序             


4、小林同学取甲、乙、丙三种不同的金属分别与硝酸锌溶液、硝酸铜溶液混合，结果记录于下表“√”表示发生了置换反应，“×”表示不发生反应，则甲、乙、丙与Zn、Cu金属活动性由强至弱的顺序为-----------------------------------------------------（     ）

	
	Zn（NO3）2溶液
	Cu（NO3）2溶液

	甲
	×
	×

	乙
	×
	√

	丙
	√
	√


A.甲、Zn、乙、Cu、丙                B. Cu、Zn、乙、甲、丙  

C.丙、Zn、乙、Cu、甲                D. 丙、Cu、甲、Zn、乙
5、金属X、Y、Z分别是Fe、Al、Cu、Ag中的一种。其中X能与稀X2S04反应生成X2(SO4)3而Y、Z不能与稀H2SO4溶液反应，Y能和AgNO3溶液反应，而Z不能与AgNO3溶液反应。则X、Y、Z依次为  （    ）  

A．Fe、Ag、Cu                     B、Fe、Cu、Ag

C．Al、Cu、Ag                     D、Al、Ag、Cu、
6、某化工厂排出的废液中含有AgNO3、Zn(NO3)2和Cu(NO3)2三种物质。为了分离并回收金属银和铜，化学课外小组的同学设计了如下实验方案：
                                                  加过量铁粉
                 加适量铜粉                        过滤
                   过滤
     根据以上实验方案你认为：固体X是       ，固体Y是       ，滤液B是   
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